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      S velkou radostí si dovoluje oznámit, že k 8. výročí vzniku našeho nadačního fondu jsme otevřeli na webových stránkách 
muzea další sbírkový fond. Jde o fond, který má signaturu AC. Uchovává platební karty vydané na území Československa, 
tedy dnes Česka a Slovenska. V tomto sbírkovém fondu jsou zejména karty vydané bankami, ale i finančními institucemi či 
dokonce průmyslovými podniky. Sbírka zahrnuje nejen karty, kterými se dá vybírat hotovost nebo platit. V posledních letech se 
dostávají do oběhu třeba tzv. předplacené a úvěrové karty nebo bezkontaktní nálepky, jenž jsou moderní formou karet. 
     Sbírka platebních karet byla budována průběžně, ještě před vznikem MCP. Vzhledem k rozsáhlosti sbírek, které nyní mají 
přes 81.000 exponátů se na zpracování této sbírky dlouhá léta nedostávalo. Občas se něco doplnilo, ale až od letošního roku 
se nám podařilo sbírku setřídit, nově zpracovat a začít s digitalizací. V tomto ohledu má sbírka dva druhy exponátů. Jedním 
jsou vzorky čistých plastů nebo embosované fiktivními jmény a údaji. Ty dáváme k zobrazení celé. Druhým typem jsou živé 
karty, získané od lidí. Na takové kartě je jméno a koncová část čísla karty retušována tak, aby ji nebylo možné přečíst. Podle 
vyjádření odborníků z kartových center jednotlivých bank můžeme veřejnost zcela ujistit, že i kdyby tento údaj nebyl odstraněn, 
nebylo by možné s kartou či jejími údaji jakkoliv manipulovat. Karta, zejména po skončení své platnosti tak ztrácí jakýkoliv 
praktický význam a může bez obav sloužit jako sbírkový předmět. Přesto u takto získaných karet pro webové stránky děláme 
onu retuš části údajů. Nejdůležitějším pro nás je plast jako takový, konkrétní druh karty a její verze vyznačená na rubu karty. 
     Celá sbírka AC v současné době obsahuje v tuto chvíli přes 1 100 karet a představuje tak asi třetinu všech dosud vydaných 
verzí karet na našem území. Proto se nyní budeme obracet na širokou veřejnost s prosbou o jejich staré karty, abychom dali 
dohromady co nejširší část toho co nám chybí a budeme rádi, pokud nám pomůže každý, kdo se o této výzvě dozví a věnuje 
nám svoji kartu do sbírek. 
     Velmi nápomocné jsou nám i jednotlivé banky a finanční instituce, které nám pomáhají nejen se vzorky. Jednou z aktivit 
našeho muzea je připravit souborný katalog karet a to k 30. výročí vydání první platební karty u nás, které bude v roce 2019. 
Za pomoci široké veřejnosti a všech zúčastněných institucí se nám jistě tento záměr podaří dokončit a současně vybudovat 
co nejkompletnější sbírku karet. Již dnes totiž obsahuje vzorky, které mnohdy ani jednotlivé banky nemají k dispozici. 
 
 
 



      Nově zpřístupněná sbírka platebních karet je 
vlastně jednou ze čtyř nových sbírek. Současně 
byla otevřena sbírka AD, která obsahuje platební 
karty z celého světa. Zde však ještě nějaký čas 
nebudou k dispozici obrázky a seznam exponátů. 
Důvod je prostý, po inventuře v této sbírce, dosáhl 
celkový počet karet 3.895 ks a tedy nějakou dobu 
potrvá, než se podaří sbírku zcela zpracovat. 
     Kromě toho byl připraven systém stránek pro 
sbírku klubových a členských karet jak domácích 
tak i zahraničních, které budou pod sbírkami AE 
a AF. Ty také postupně budeme zpracovávat. 
     Sbírka AC je tedy první vlašťovkou ve sbírkách 
karet. Prozatím v ní máme 1.109 ks a postupně 
se jejich počet doplňuje o nové přírůstky. Z těch 
co máme je už polovina naskenována a můžete 
si ji na webu muzea projít. Budeme se snažit, aby 
byla celá sbírka do konce léta zpracována a mohlo 
se přistoupit ke sbírce zahraničních karet. 
     Vyhledávání ve sbírce AG můžete, stejně jako 
u jiných sbírek provádět místopisně, oborově 

nebo abecedně. Vzhledem k tomu, že karty mají často své rozpoznávací znaky na rubu (např. náklad, datum výroby apod.), 
najdete tyto údaje v detailu exponátu a proto se Vám může zdát, že opticky máme několik stejných karet, ale každá se liší. 
Náhledy totiž budeme publikovat většinou jen u lícové strany karet. Vše rovněž souvisí se zpracováním budoucího katalogu 
platebních karet, kde pak všechny verze budou sepsány. 
     Vzhledem k tomu, že tato sbírka je nově zařazenou, může se ještě objevit při Vašem procházení našimi stránkami drobné 
vady či nepřesnosti, na jejichž odstranění postupně pracujeme, ale přesto budeme rádi za Vaše postřehy a informace. Snad 
se Vám nově zpřístupněné sbírky budou líbit a rozšíří Váš obzor nejen ve světě karet a cenin, ale i jak široký záběr má naše 
muzeum, které se tak snaží zachovat tyto exponáty pro příští generace. 
  

       Rok s rokem se sešel a opět se blíží nejvýznamnější sběratelská akce svého druhu v Evropě, 
již 19. ročník mezinárodního veletrhu Sběratel 2016. Na ploše přes 4.000 m2 opět najdete stovky 
stánků z více než 35 zemí celého světa. Svá zastoupení tu mají poštovní správy, mincovny a také 
stovky cizozemských i domácích sběratelů a obchodníků u jejichž stánků uvidíte aktuální nabídky 
jejich předmětů určených nejen sběratelům, ale všem kdo přijdou. Se svým stánkem nesmí chybět 
ani naše muzeum. 
     Také letos je souběžně konají veletrhy „Minerály a drahé kameny“ a již populární „Investor“, který je určen pro zájemce   
o investice do sběratelských předmětů. Na veletrhu si návštěvníci, od těch nejmenších po ty nejstarší, najdou obory filatelie, 
numismatiky, skripofilie, notafilie, cartofilie a dalších netradičních oborů. Své zastoupení 
mají telefonní karty, kalendáříky, svaté obrázky, figurky z Kinder vajíček, čokoládové obaly, 
etikety, tácky, pohlednice, ale celá řada dalších předmětů, na které si jen vzpomenete.  
     Pro zájemce je na vybraných stáncích k dispozici odborné poradenství. Naše muzeum 
pro obor skripofilie a ostatních papírových předmětů. V dalších oborech zde působí Český 
numismatický svaz, Svaz českých filatelistů nebo Klub sběratelů kuriozit. 
     Ani letos nebudou chybět další doprovodné akce. Mezi jinými výstava „Bezpečná sbírka“ 
o zabezpečovací technice a pojištění sbírek. Dále tu bude výstava PRAGA Piccola starých 
vozů. Nově pak výstava Vinyl & Stereo věnovaná gramofonovým deskám a hi-fi technice. 
Rovněž naše muzeum přispěje, jako každý rok, s aktuální výstavou. Vzhledem k letošním 
mnoha sportovním akcím, které vyvrcholí olympiádou, jsme se rozhodli vystavit naše akcie 

a dluhopisy spojené se sportem. 
Např. ty na výstavbu olympijských 
stadionů nebo akcie sportovních 
klubů od nás i ze světa. 
     K návštěvě všech propojených 
akcí a výstav Vám bude stačit jen 
jedna vstupenka. Tu navíc získáte 
od nás skoro zadarmo v srpnovém 
věstníku. Stačí stáhnout formulář, vyplnit ho a u pokladny vyměnit za 
plnohodnotnou vstupenku. Jako každý rok i letos mají děti do 18 let  
a ženy vstup zdarma. Ty navíc mohou od pátku v sousední hale 
navštívit veletrh kosmetiky a životního stylu World od Beauty & Spa. 
     Za 5 týdnů se budeme těšit na všechny, kdo se přijdou podívat 
nejen za námi na Výstaviště v Praze Letňanech kde se bude konat veletrh Sběratel a to ve dnech 8.-10. září 2016. 



  

 
Y1636 – Dluhopis City of Providence vydaný za účelem výstavby vodovodu 1. července 1916 na 1.000 USD, tisk American Bank Note Co. 

      O neustálé potřebě peněz pro veřejné rozpočty se u nás mluví snad odjakživa. Právem, protože na veřejné projekty byly 
peníze třeba v minulosti stejně jako dnes. Kromě státu pravidelně potřebují peníze také municipality. Bývalo zvykem, že se 
dluhopisy pro veřejnost vydávaly jen na konkrétní potřebu, nikoli jako dnes na často bezúčelné projekty či dokonce na úhradu 
starší dluhů, tedy jen k tomu, aby se zalátal schodek v rozpočtu. 
     V této rubrice „Vydáno před ...“ zpravidla představujeme naše exponáty, které byly vydány před 100 lety a ani dnes tomu 
nebude jinak. Dnes jsme šáhli do sbírky Y amerických akcií a dluhopisů pro dluhopis města Providence. 
     City of Providence je dnes nejlidnatějším městem amerického státu Rhode Island. Patří mezi jedno z prvních měst, které 
byly založeny v USA. Město bylo založeno před 380 lety, v roce 1636 anglickým teologem Rogerem Williamsem. Založil jak 
město, tak celou kolonii Rhode Island. Tento protestantský duchovní patřil mezi propagátory náboženské svobody, oddělení 
církve od státu a byl velkým obhájcem územních nároků amerických indiánů na jejich půdu. Právě pro svoje tehdejší názory 
měl být v roce 1635 vyhoštěn zpět do Anglie. Náčelníci Miantonomo a Canonchet poskytli jemu a jeho přívržencům část 
území, kde založili osadu Providence. Postupně získal pro nově vytvořenou kolonii uznání. Rhode Island se stal útočištěm 
pro různá náboženská hnutí jako baptisty, kvakery, ale i pro Židy. Williams se stal v roce 1654 prezidentem kolonie. Zemřel 
v roce 1683 ve věku 80 let.  
     Každý stát i město musí budovat pro své občany infrastrukturu, na kterou musí sehnat peníze. Valné shromáždění státu 
Rhode Island a města Providence rozhodlo zbudovat veřejný vodovod. Za tím účelem vydaly 1. července 1916 emisi dluhopisů 

splatných po dobu 40 let, až do roku 1956. 
Dluhopis zněl na 1.000 zlatých dolarů a byl 
úročen 4 % p.a. Celá emise byla postupně 
umořovaná a u námi vlastněného kusu došlo 
ke zneplatnění v roce 1947, kterou vyznačil 
městský pokladník Walter F. Fitzpatrick. 
     Podoba dluhopisu byla pro Providence 
vytvořena už koncem 19. století, což je zřejmé 
z tvaru giloší a použitých dobových rytin. Pro 
další emise se poté používala i v pozdějších 
letech. Tisk provedla ocelotiskem American 
Bank Note Co. New-York & Boston, což byla 
jedna z mnoha názvů tiskárny cenin. 
     Ústřední motiv dluhopisu je uvítání Rogera 
Williamse indiánským náčelníkem na Rhode 
Islandu poté co utekl před svou deportací do 
Anglie, které je provedeno v překrásné rytině. 
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 UNIKÁTNÍ ŘADA PAMĚTNÍCH BANKOVEK „MUŽI 28. ŘÍJNA“ 
VYCHÁZÍ V LETECH 2013-2018 V OMEZENÉM NÁKLADU JEN 600 KS  

 OBJEDNÁVKY VYŘIZUJE VÝHRADNĚ MUZEUM CENNÝCH PAPÍRŮ 
na adrese muzeum@das-mcp.cz nebo 1x ročně na veletrhu Sběratel 

 xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
 PODPOŘTE PROSÍM PROJEKT NAŠEHO MUZEA CENNÝCH 

PAPÍRŮ ZASLÁNÍM TŘEBA I DROBNÉHO PŘÍSPĚVKU  
NA NADAČNÍ KONTO A POMOZTE TAK K JEHO OTEVŘENÍ 

 

  
 

 Muzeum cenných papírů, nadační fond, Pod Vilami 1038/13, 140 00  Praha 4 - Nusle, IČ 28 42 98 93, fond zapsán v nadačním rejstříku MS v Praze N 697. 
 Věstník je vydáván měsíčně jako zpravodaj o činnosti fondu a jeho sbírkách. Je šířen prostřednictvím webových stránek muzea za pomoci DAS MEDIA, a.s. 
 Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Šíření všech reprodukcí i textů bez dalšího souhlasu MCP je zakázáno a podléhá autorskému a reprodukčnímu právu. 

 


